

石景山区党的群众路线教育实践活动区政府党组学习交流发言摘编

听民声才能惠民生

●区政府党组成员 副区长 杨东起

在我区开展党的群众路线教育实践活动中,我紧紧围绕为民务实清廉的主题和反对“四风”的重点,对照“三严三实”要求,认真学习了习近平总书记系列重要讲话精神,学习重温了党史党章和焦裕禄先进事迹,深入思考了修养官德人品和建设精神家园的实现途径。我感到收获很大,对于马克思主义群众观点和党的群众路线有了更深的认识,对于如何在实际工作中践行群众路线有了更深的理解。

一是践行党的群众路线,必须要树立群众观念,坚持“一切为了群众,一切依靠群众”。我们党从诞生之日起,就把实现人民解放和生活幸福鲜明地写在自己的旗帜上,融入到全部的奋斗实践中。毛泽东主席指出:“只有人民群众,才是历史的真正创造者,才是真正的英雄”。我们党来自群众,始终以人民为靠山。正是因为这样,我们党才赢得了人民群众的拥护支持,凝聚起巨大的前进力量。只有“立党为公、执政为民”,才能站稳群众立场,始终与人民群众站在一起,同人民群众坐在一条板凳上。

二是践行党的群众路线,必须要保持

与群众的血肉联系,坚持“从群众中来,到群众中去”的工作方法。我们党与人民群众长期同甘共苦、患难与共,对于党群关系,有像舟和水、鱼和水,像公仆和主人、学生和教师等比喻,这些都强调的是群众的地位和作用。习近平总书记指出:“密切党群、干群关系,保持同人民群众的血肉联系,始终是我们党立于不败之地的根基。”这就要求我们在工作中,尊重群众意见,汲取群众智慧营养,不断开阔工作视野,完善工作思路。谋划工作、制定规划、出台政策,都要尽可能地广泛听取人民群众意见建议,集思广益,问政于民、问需于民、问计于民。

我所分管的教育、卫生、文化等社会事业领域,同人民群众联系非常密切,特别需要践行党的群众路线,做好群众工作。通过前一阶段的思考,我认识到做群众工作一定要心系群众,融入群众,服务群众。只有这样,才能赢得群众的信任,才能获得群众的支持。

一要扑下身子,关注民生。就是要走出机关,走出文件会议,扑下身子,到群众中去。毛泽东主席指出:“没有满腔的热忱,没有眼睛向下的决心,没有求知的

渴望,没有甘当小学生的精神,是一定不能做,也一定做不好群众工作的”。人民群众生活在最基层,对党和政府政策落实情况感受最深切,也最有发言权,反映的问题往往最真实、最可靠、最准确。通过与人民群众面对面接触交流,特别是走访困难群众,了解他们的生活,听取意见建议,可以掌握最真实、最鲜活的社情民意。在学习教育、听取意见环节,我多次到对口联系点和分管的基层单位征求意见,同时提出分管单位的机关干部要全员联系基层单位,建立干群联系长效机制,真正把身子沉下去、把工作水平提上来。

二要深入群众,解决民困。就是要想群众之所想,急群众之所急,想法设法为他们解决实际困难。习近平总书记指出:“群众最讲实惠,不需要干部对他们讲大道理,也不需要干部和他们不疼不痒地套近乎,而是希望干部能根据他们生产、生活中的合理需要,设身处地地为他们解决实际问题”。一个群众的事情,对于全局来说可能很小,而对群众自己来说,则事事牵动人心,件件都是大事,有的还是急事、难事。如果这些问题得不到及时有效

地解决,就会影响他们的生活。比如,我区有5万名在校学生,其中1个学生的教育培养出了问题,只是全区的5万分之一,但是对于他的家庭就是百分之百。我们只有让所有孩子都接受良好的教育,才能让他们背后的5万个家庭安心,也就办好了涉及15万人民群众的大事。

三要心系群众,维护民利。就是要带着深厚的感情,与人民群众同呼吸、共命运、心连心,时刻把群众的冷暖疾苦挂在心上。群众工作必须以维护群众利益为出发点和落脚点。群众利益无小事,作为一名基层干部应把人民群众当成家人,把群众来信当成家书,把群众之事当成家事,把群众工作当成家业,带着真心、带着感情为民办实事、为民谋实利。上学、看病等都是涉及群众切身利益的大事要事,也是社会关注的焦点热点。通过参加这次教育实践活动,我带领分管部门从人民群众最关心、反映最强烈的突出问题入手,系统梳理群众最不满意的问题和意见,立行立改、早改快改,在教育均衡发展、缓解“入园难”、完善社区卫生服务站设置、简化准生证办理手续等方面取得了一些实效。

切实用好党的群众路线这一法宝

●区政府党组成员 副区长 刘亚泉

党的群众路线教育实践活动开展以来,我坚持理论武装、查找差距、注重实效的原则,深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和中央、市委和区委的有关文件和学习材料,悉心听取联系点和分管部门干部群众的意见建议。通过深入学习交流,自身经受了一次难得的党性教育,在学习别人、审视自己的过程中进一步坚定了理想信念、强化了宗旨意识、增强了群众观点。

一、把群众路线作为自律修身的护身符自觉践行

筑牢思想防线,不断提升正心修身的思想标尺。思想是行动的先导。思想滑坡是最危险的滑坡,信念动摇是最根本的动摇。领导干部只有牢固树立立党为公、执政为民的理念,以“君子检身,常若有过”的态度,进行自我教育、自我完善、自我提高,才能建设好自己的精神家园,才能做到“大道”不偏离、“小节”不丧失。作为领导干部,要以“祸患常积于忽微”的忧患之心,以“如履薄冰,战战兢兢”的谨慎之心对待小事、小节,严防一念之差、一时糊涂、一着不慎、一蚁之穴,在培育和践行社会主义核心价值观上作表率、见行动,带头坚定理想信念,带头升华道德情操,以实际行动影响和带动身边群众,笃定为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗的信念。

守住廉洁底线,牢固树立有守有为的担当精神。公生明,廉生威,习近平总书记提出的“三严三实”,修身、用权和律己体现了“守”,谋事和创业体现了“为”,二者共同统一于“做人要实”之中,即做人要忠诚老实、恪守本分,不畏难、不要滑、不骑墙。面对纷繁复杂的形势,只有牢牢守住理想信念的主线、为民服务的生命线和廉洁从政的底线,时刻牢记身份和责任,以强烈的进取意识、责任意识积极主动作为,才能对得起伟大的时代,不辱我们的职责和使命。这就要求我们必须在公、勤、慎、廉上着力,在大是大非问题上站稳政治立场、保持政治定力,在热点敏感问题上清醒认识、果断处置,在急事难事面前挺身而出、勇挑重担,做到敢于负责、敢于亮剑。

划清公私界线,始终确立干事创业的价值追求。我们所从事的宏伟事业是党和人民的事业,不是为了表一己之功,更不是为了求一己之利。要把握好公与私、情与理的尺度。作为分管安全工作的副区长,我要继续牢牢把握“稳中求进”的总基调,牢固树立“保安全就是保稳定,保稳定就是促发展”的工作理念,深入研究新形势下安全生产、信访维稳、民生保障等工作的规律和特点,把正确处理“发展与稳定”、“服务与管理”、“民生与保障”之间的关系,作为工作的着力点和突破口,

以扎实的工作作风、饱满的工作状态和不懈的工作干劲,重点抓好安全稳定工作,协同推进法制建设、民生保障等相关工作的深入开展,为区域经济社会发展保驾护航。

二、把群众路线作为区域发展的动力器守住用好

教育实践活动重在以知促行、以行促知、知行合一,以群众观点更好地指导和推动实践工作。当前,石景山区转型发展已胜利走出低谷,进入“全面深度转型、高端绿色发展”的历史阶段。面对建设国家级绿色转型发展示范区的新任务,更需要我们继续守住用好群众路线这个传家宝,以群众为根,集群众智慧,促工作发展。

要时刻以争创一流的标准服务区域转型发展。区委十一届八次全体会,深入分析了全区所处的历史阶段,提出了全面深度转型、高端绿色发展的战略和建设国家级绿色转型发展示范区的奋斗目标,以及为实现这一目标需要构建的“八个高端体系”,回答了“我们在哪里”、“要往哪里去”、“要走什么样的路”等核心问题。通过教育实践活动,必须牢固树立群众观点、站稳群众立场、增进群众感情、增强服务本领,紧抓时代赋予的机遇,在维护社会稳定、推进主导产业、调控人口规模等工作中,敢于担当、敢于碰硬、敢于创新,以一流标准全力推进国家级绿色转型发

展示范区建设。

要刻不容缓着力解决群众反映强烈的突出问题。近年来,党和政府在改善民生方面的投入逐年增加,但矛盾却并没有明显减少,其根源在于两个方面,一方面是人民群众对党和政府的期望值不断提高,另一方面就是形式主义、政绩工程、损害群众利益的问题不断出现,严重损害了党和政府的形象。作为服务群众的政府机关更应把加强作风建设与满足群众期盼紧密结合,着力解决群众反映强烈的突出问题,切实实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益。今年,全区在深化社会管理体制改革工作中,大力推进了两项工作。一是把信访代理制作为解决民生问题的突破口,通过健全“谁主管谁负责、谁主管谁代理、谁主管谁协调、谁主管谁解决”代理制度,把各级信访部门建设成为“代理人民诉求之家、为民排忧解难之家、主持公平正义之家、法制宣传教育之家和人民满意之家”,变群众跑腿为部门跑腿,变群众着急为干部着急,及时解决群众合理诉求。二是实施“大城管”体制,通过把服务民生放在城市管理的优先位置,通过寓管理于服务,理顺城市管理条块之间的关系,进一步提高城市管理科学化水平,这些都是以实际成效赢得人民群众的认可和拥护的真招实招,体现出区委区政府对民生问题的高度重视。